

Περιεχόμενα

1. Η ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

ΕΣΤΙΑ 29/07/2021 σελ.5



Έπιμέλεια: *Εύθ. Π. Πέτρου*

Η ευρωπαϊκή στρατηγική για την μετανάστευση

Διαπιστώσεις και προοπτικές αναπροσαρμογής

Στρασβούργο.— Μελέτη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την μετανάστευση ζητεί αναπροσαρμογή της στρατηγικής της ΕΕ προκειμένου να ανταποκριθεί στα σημερινά δεδομένα της πανδημίας, της γεωπολιτικής ασταθείας, του δημογραφικού προβλήματος στην Ευρώπη και της ύπογεννητικότητας. Συμφώνως προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, υπάρχουν πολλοί λόγοι που οδηγούν στη μετανάστευση: από την ασφάλεια, την δημογραφία και τα ανθρώπινα δικαιώματα έως την φτώχεια και την κλιματική αλλαγή.

Ο αριθμός των πολιτών τρίτων χωρών που ζούσαν σε χώρα της ΕΕ την 1η Ιανουαρίου 2019 ανήρχετο σε 21,8 εκατομμύρια, αντιπροσωπεύοντας το 4,9% του πληθυσμού της ΕΕ-27.

Οι παράγοντες που ώθουν κάποιον να φύγει από ένα μέρος (χώρα προελεύσεως) είναι σύμφωνα με την μελέτη τρεις:

— Οι εθνικές, θρησκευτικές, φυλετικές, πολιτικές και πολιτιστικές διώξεις. Ένας σημαντικός παράγων είναι ο πόλεμος ή η άπειλη πολέμου και η δίωξις από την κυβέρνη-



σή τους. Όσοι αναγκάζονται να εγκαταλείψουν την χώρα τους λόγω ενόπλων συγκρούσεων, παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωμάτων ή διώξεων θεωρούνται συνήθως πρόσφυγες. Τα άτομα αυτά είναι πιθανόν να μεταβούν στην πλησιέστερη ασφαλής χώρα που δέχεται αιτούντες άσυλο.

— Δημογραφικοί και οικονομικοί παράγοντες που καθορίζουν τον τρόπο μετακι-

νήσεως και μετεγκαταστάσεως προσώπων θεωρείται πως μπορεί να είναι ένας αυξάνομενος ή συρρικνούμενος, γηράσκων ή νεανικός πληθυσμός, που έχει αντίκτυπο στην οικονομική ανάπτυξη και τις ευκαιρίες απασχολήσεως στις χώρες καταγωγής ή στις πολιτικές μεταναστεύσεως των χωρών προορισμού. Η δημογραφική και οικονομική μετανάστευσις σχετίζεται με

τά πρότυπα εργασίας, το ποσοστό ανεργίας και την συνολική κατάσταση της οικονομίας μίας χώρας. Σύμφωνα με την Διεθνή Οργάνωση Έργασίας του ΟΗΕ, οι διακινούμενοι εργαζόμενοι, που μεταναστεύουν με σκοπό την εύρεση απασχολήσεως, ανήλθαν σε περίπου 164 εκατομμύρια παγκοσμίως το 2017, αντιπροσωπεύοντας σχεδόν τα δύο τρίτα των διεθνών μετα-

ναστών. Το 70% σχεδόν μετέβη σε χώρες με υψηλό εισόδημα, το 18,6% σε χώρες υψηλού μεσαίου εισοδήματος, το 10,1% σε χώρες μεσαίου εισοδήματος και το 3,4% σε χώρες χαμηλού εισοδήματος.

— Τό περιβάλλον, τέλος, υπήρξε πάντα αίτια πληθυσμιακών μετακινήσεων. Ωστόσο, το φαινόμενο της κλιματικής αλλαγής αναμένεται να επιδεινώσει άκρως καιρικά φαινόμενα, που σημαίνει ότι όλο και περισσότεροι άνθρωποι ίσως χρειασθεί να εγκαταλείψουν την χώρα τους στο μέλλον. Είναι δύσκολο να εκτιμηθεί ο ακριβής αριθμός των περιβαλλοντικών μεταναστών ανά τον κόσμο. Οι εκτιμήσεις τους θέλουν κυμαίνονται από 25 εκατομμύρια έως 1 δισεκατομμύριο έως το έτος 2050.

Η μελέτη υπογραμμίζει ότι η αποτελεσματική διαχείρισις της μεταναστεύσεως και η προστασία των εξωτερικών συνόρων αποτελεί προτεραιότητα της ΕΕ εδώ και πολλά χρόνια. Όμως το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προωθεί ένα νέο σύμφωνο μεταναστεύσεως για μία πιο αποτελεσματική και γρήγορη διαχείρισις των διαδικασιών άσυλου.